
Trabajo Práctico 6 - Biof́ısica 2016

Metabolismo: Enerǵıa, Calor, Trabajo y Potencia del cuerpo

1. Considerar la oxidación del triglicérido tributirina:

C3H5O3(OC4H7)3 + 18,5O2 = 15CO2 + 13H2O + 1,941kcal

. Encontrar la enerǵıa liberada por gramo, el equivalente caloŕıfico y la tasa de intercambio respiratorio
(RER) o el coeficiente respiratorio (RQ).

2. Una persona come 453,6gr de una comida que posee 10 % de su peso en agua, 5 % de su peso en sólidos
no digeribles y 30 % de sus caloŕıas provienen de la grasa. ¿Cuántas caloŕıas ha ingerido la persona?

3. Suponer que un hombre de 70kg quiere perder 4,54kg, ya sea haciendo actividad f́ısica o dieta.

a) Si normalmente se usan 2500kcal/día, ¿Durante cuánto tiempo esta persona debeŕıa ingerir sólo
2000kcal/día para perder 4,54kg de grasa?

b) ¿Cuánto tiempo debeŕıa esta persona caminar a 4 mph (sumado a su actividad habitual) para perder
esos 4,54kg de grasa?

4. La enerǵıa libre de Gibbs (∆G) de una reacción qúımica es la enerǵıa disponible cuando la reacción ocurre a
una temperatura constante T y a una presión constante de 1atm. La enerǵıa libre de la hidrólisis de ATP es
∆G0 = −7,3kcal/mol bajo condiciones estándares (T = 298kcal, P = 1atm, pH = 7 y una concentración
de 1M tanto de reactivos como de productos). Para otras condiciones ∆G = ∆G0 +RT ln(K/K0), donde
R es la constante del gas (1,987cal/molK), T es la temperatura, K es la constante de equilibrio para la
condición planteada y K0 es la constante de equilibrio para las condiciones estándares. La constante de
equilibrio es el producto de las concentraciones (expresadas en M) de los productos (ADP y Pi) dividido
el producto de las concentraciones de los reactivos (ATP). Considerar que las concentraciones de otros
productos y reactivos son esencialmente los mismas para las diferentes condiciones.

a) Calcular la enerǵıa libre en la célula de un eritrocito humano representativo a una temperatura de
310K, con concentraciones de 2,25mM de ATP, 0,25mM de ADP y 1,65mM de Pi.

b) En el músculo en reposo, la concentración del ADP libre vaŕıa entre 1 y 37µM . Calcular la enerǵıa
libre a una temperatura de 310K si la concentración del ADP es de 25µM (y las otras concentraciones
son iguales a las del punto (a)).

5. Una niño de 8 años de edad, 1,45m y 40kg viaja hacia la colonia de vacaciones en auto durante 45
minutos. Luego en la colonia pasa en total 2 hs jugando al futbol, 2 hs sentado (dibujando, escribiendo), 1
hs comiendo, 2 hs en la pileta (nadando), 1 hs caminando, 45 min jugando basketball, 45 min en bicicleta
(5,5 mph) y 1 hora jugando al vóley. De regreso viaja nuevamente 45 min. Más tarde, en su casa toma un
baño de 30 min, cena (30 min) y se va a descansar 11 hs durmiendo, ¿Cuál es la tasa metabólica (MR) el
niño? Asume la BMR de un niño de 3-10 años y que f = MET. Indicar la fuente de los datos.
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6. Una fruta posee una enerǵıa metabolizable de 0,4kcal/gr cuando está fresca y 2,4kcal/gr cuando ha sido
desecada. Asume que la fruta consiste únicamente de agua, azúcar y materia no metabolizable, y que en
su deshidratación se elimina por completo el agua. Encuentra la fracción de cada componente antes y
después del secado.

7. a) ¿Cuántas ”donas.estándares debe consumir una persona de 60kg por d́ıa para mantener su tasa
metabólica basal (BMR)? Asume la ley de Kleiber.

b) Si comiera sólo galletitas surtidas (ver tabla), ¿Cúantas debeŕıa comer? ¿Cúantos grs en total?

c) ¿Y si comiera tostadas dietéticas?
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8. Considera un hombre de 30 años, 1,83m de altura, 68kg de peso, con un factor de actividad f = 1,5.
Calcular su BMR según estos datos. La tasa metabólica MR equivale al producto entre el factor f y la
BMR. Asumiendo que la estatura espećıfica permanece constante, encontrar cuánto peso ganaŕıa:

a) por mes cuando tenga 50 años (con la misma ingesta de alimentos, igual nivel de actividad, etc...).

b) si su nivel de actividad decrece de 1,5 a 1,4 (con la misma ingesta de alimentos).

c) si, al tener 30 años de edad, ingiere una porción (3 unidades) de tostadas de gluten al d́ıa (ver
paquete).

d) si ocurren simultáneamente los tres cambios anteriores.

e) si la persona del apartado (c) quiere comer las 3 tostadas extra todos los d́ıas pero no quiere ganar
peso, ¿cuánto tiempo extra debeŕıa caminar cada d́ıa para mantener su peso? (Tasa metabólica
durante una caminata lenta = 228kcal/h; tasa metabólica del estado de reposo = 103kcal/h). ¿Y si
en lugar de las tostadas comiera una porción (3 galletitas) Frutigran?
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